



80后女花农的多肉梦想：

# 让生命之花带动乡村和美新风



通讯员 江文辉 文/图

无意间的一次接触，让失业在家的80后女生江洋看到了多肉顽强的生命力，她把老房子打造成了多肉王国。短短几年间，她凭借一股劲点亮梦想，动员全家办起花田里，并以巾帼工坊+直播带货的方式，让多肉这一生命之花带动了乡村和美居室改造的新风尚。

眼下，正值旅游好时节，也是多肉上市旺季。箬横镇严家桥村花田里多肉园里，游客络绎不绝，纷纷选购心仪的品种。于江洋而言，这既是创业梦想成真之地，也是多肉因她走进千家万户的最美见证。

## 一盆多肉让我重塑生活信心

1988年出生的江洋，从小就是内敛型的乖乖女。与许多女孩子一样，她特别喜欢花花草草。即便是后来参加了工作，她也是一有空闲就到花卉市场走一走。所以，她卧室阳台层层叠叠的货架上，处处都是花卉盆栽。

2011年，江洋与有共同爱好的陈璐鹏结了婚。两人把彼此的花卉盆栽交融在一起，这种宛若爱情伴手礼的花卉盆栽一度羡煞无数亲朋好友。

但幸福的生活总归要有物质的支撑。江洋说，夫妻俩在2018年双双失业。没有收入的家庭，矛盾也就多了，以致阳台的花卉盆栽无人打理，不久便成了杂货堆似的。

看着曾经的恩爱夫妻成了这个样子，朋友小金非常焦急。在一次串门中，小金带来了一盆多肉。我就随手把多肉放在旮旯里，没承想它竟然在一堆乱糟糟的花卉盆栽中曼妙开起花来，生命之旺盛令我触动。江洋说，打那以后，她和丈夫就决定去创业。创什么业？就创多肉这份事业。

是多肉给了我们夫妻生活的信心，我是非常珍惜的。陈璐鹏谈道，当时他和妻子分工协作：他把老房子给腾出来，并在后院建起了十来平方米的钢架大棚；妻子则潜心学习多肉种植知识，通过网络渠道了解多肉市场，并三天两头跑云南等地采购多肉。

2018年，象征着爱情伴手礼的花田里多肉园正式落成。在江洋的主导下，同一屋檐下的公公也参与进来。就这样，生命之花开始在江洋家里绚烂绽放，成为了别致的巾帼工坊。



花田里 多肉园。

## 直播带货催生了寄养新业态

多肉的品种很多，常规的就有上百种。而这些品种，在江洋的花田里基本上都能找到。市民江敏于也是一名多肉爱好者。她说，她曾走了许多多肉养场，一般都是几十平方米的规模，像江洋家3000多平方米的规模，是非常少见的，而且品种特别齐全，但凡想得到的，这里都能找到。

但多肉的市场毕竟是小众的，怎么拓宽销售渠道，实现盈利，成了江洋这位巾帼新花农的心头要事。我们用了一年时间进行养货备货，到了2019年开始走实体店的路线，到花卉实体店进行推销，之后坚持下来，逐步打响了名气。江洋说，疫情防控期间，她的生意一开始是直线下降的，好在当时抖音直播火了，她就潜心研究直播带货，没承想一下子就把市场给打开了。

从2021年开始直播到现在，江洋的粉丝遍及全国各地，常客有300多人，部分客商一订购就是两三万元的。现在除8、9月份外，其余月份的平均销售额都在5万元以上，且呈逐步外扩趋势。

而这种外扩最明显的当数寄养了。所谓寄养，就是客商下订单后，把暂时不能消化的多肉寄存在基地内，由江洋夫妻俩代为打理。一些散户下订单的，也可以寄养，只不过每年象征性地收取相应的寄存费。

对此，江洋算了一笔账，这整套业务下来，她今年的销售额可以突破60万元。而随着直播带货及寄养辐射面的扩大，销售额以5%的速度逐



江洋（右）向顾客推介多肉。

## 年递增，前景一片大好。

## 全家动员带动乡村和美新风

有了基础，就有高层建筑。江洋近些年的直播，让她成为了箬横镇及周边乡镇的网红，也让她结交了许多同样爱好多肉的朋友。

现在大家的生活水平都高了，非常盼望有一个住着安心、看着养眼的生活起居环境。箬横镇严家桥村党总支书记、村委会主任叶学利说道，年前村子成为了美丽乡村精品村，如今正逐步迭代升级，朝着更高级别的景区村庄进行打造。

在镇、村两级和社会各界的多方推动下，江洋最近忙碌起来。之前在寄养业务方面，我有上门帮助村民打理多肉。现在，这块业务越来越大。她说，除了每天固定时间直播

外，还会挤出一点时间做好上门多肉养护公益工作，有时候忙不过来，老公和丈夫一起上。

有了这样的辐射效应，现在花田里多肉园所在地严家桥村多了一抹亮丽的色彩。叶学利说，单单他们村干部家中，就有好多户种养着多肉，看着生命力极强的多肉烂漫绽放，心情会愉悦很多。

目前，花田里多肉园共有橙梦露、香水、冰玉等多肉品种近120种，总计盆栽量在3万盆左右。江洋说，下一步，她将继续对基地进行优化，以建成温岭首个多肉科普馆，拓展校外劳动实践基地为目标。此外，她还会加大对爱好多肉的村民出谋划策、现场设计的公益帮扶力度，带领大家坚持下去，让生命之花绽放，齐心协力为和美乡村、美丽城镇建设添砖加瓦，以实际行动助力共同富裕、乡村振兴。

## 医患情深暖人心

一面锦旗拉近了他们的距离



本报讯（记者辛雨 听 通讯员梁美丽）钟医生，我是苏女士的朋友，她去外地出差了，所以我今天替她来给您送锦旗。近日，一位市民走进台州市中西医结合医院，给儿科主治医生钟加坡送上一面写着“医德高尚医术精，关爱病患暖人心”的锦旗。

随着锦旗徐徐展开，一段医患间的温情故事在就诊室上演。市民苏女士在电话中告诉记者，今年4月，她的孩子病情反复、天天发烧，由于之前在钟加坡这里看过，她想再次让医生看看，却被告知其近期在杭州培训。于是，她想到了通过微信群寻求医生帮助。孩子生病了，我比较担心，基本上每天都要问好多问题，钟医生每次都会耐心回答。苏女士说。几天后，见孩子仍未好转，钟加坡建议苏女士带孩子前往杭州就诊。

在听说杭州医院的专业号源比较紧张后，钟加坡主动帮助苏女士联系医生，还全程陪同孩子做了

一系列检查，一直到出结果、开完药，他才放心地离开。幸好及时去杭州看了，孩子逐渐康复了，所以我真的特别感谢钟医生。电话中，苏女士的声音有些哽咽。

据钟加坡介绍，苏女士求助的微信群是他在2022年8月建立的，群里都是之前接诊过的患儿的家长，几乎每天都有人询问复诊、用药等相关问题，他会利用业余时间一一回复。截至目前，他已为近2000名患儿家长提供帮助。之前门诊时，很多小朋友在我这边看过一次后需要复诊，所以很多家长会加我的联系方式，沟通用药、复诊的情况。家长越来越多以后，我就建了一个群，方便大家及时与我联系。钟加坡说。

收下锦旗后，钟加坡表示十分欣慰：这代表着患者和家属对我的认可，为病人提供帮助是我应该做的。下一步，他会更加尽心地做好本职工作，立足中医技艺，为更多患者服务，用越发精湛的医术和深厚的医德回应每位患者及家属的期待。

## 无偿献血 为生命 加油



在第77个世界红十字日到来之际，5月6日，台州市中心血站的献血大巴开进城北街道，辖区机关干部、党员、村（居）干部、企业员工、群众等自发前来参加无偿献血，用爱为生命加油。

据统计，当天共有139人参加了献血活动，献血量共计51400毫升，有15名爱心人士自愿进行造血干细胞志愿入库。现场，城北街道红十字会对遗体捐献、5·8人道公益日众筹等公益活动进行宣传，鼓励干群踊跃参与，助推三献事业发展稳定发展。

记者 叶琳 通讯员 梁伟伟 摄

广告